

希伯来书系列讲道 32

不能震动的

12: 18-29

普杰西牧师 2008 年 8 月 3 日

王兆丰译 2023 年 5 月 校对 甘晓春

healingwings.net

今天早上假如吉尼可以满足你三个愿望（注：吉尼是电影‘阿拉丁’里的魔术师），你想要的是什么呢？当然这三个愿望还是有条件的，第一，你不能再多要一个愿望。当你选择三个愿望时，把它们排列起来，第一当然是你最想要的，第二个其次，等等。我不是开玩笑，你真的好好想一下（众人笑），你的第一个愿望是什么？此刻，比任何其它东西你更想要的是什么？你们有些人可能想要更多的钱、更好的工作、更大的房子、不同的配偶？身体健康、家庭和睦？请把你的这个第一愿望藏在心里。让我再来问你第二个，你拜的是什么？其实这两个问题是紧密相关的，你在这个世界上最想要的就是第二个问题的答案：你拜的是什么？不管怎么说，你对第一个问题的答案就是你对第二个问题的答案。你最想要的、超过任何其它东西的愿望说到底，就是你所拜的、你真正热爱的。你看，这个问题所暴露的是我们的核心价值，是你视为最最珍贵的，也就是你所拜的。假如我失去了这个，那么我的生活就失去了意义，不想活了；或者假如神不让我得

到我最想要的东西，我就不知道或者还有什么意思，等等。因为我们都是基督徒，礼拜天来教会聚会，你们中间没有人会公开说，我拜的是那套大房子，你虽然不这么说，或许你没有意识到，但是你心里想的确实是这样。

我们最想要的，就是我们所拜的；我们所拜的决定了我们的终点或者定数。让我再来问你们一个问题：你最大愿望想要的，那是持久的吗、是永远的吗？或者还是会消退的、会毁坏的？今天早上我们面对的就是这个问题。

我们先来看 12: 25-27 节，说的是投资在不能常存的东西上：你们总要谨慎，不可弃绝那向你们说话的。因为那些弃绝在地上警戒他们的，尚且不能逃罪，何况我们违背那从天上警戒我们的呢？当时他的声音震动了地，但如今他应许说：再一次我不但要震动地，还有震动天。这再一次的话，是指明被震动的，就是受造之物都要挪去，使那不被震动的常存。

我知道，当然这话是在这段经文里，但我们是不会这样说话的。希望今天早上结束的时候，你们会明白这是什么意思。把你的生命投资在不稳固的事情上，是件危险的事情。这几节经文里有两件事情，一是神说话，二是神震动。作者在这里要再一次提醒我们西奈山事件，神降在山顶，有乌云、狂风、烈火、角声，神向他子民说话。上个礼拜我们讨论了两座山，地上的西奈山，天上的锡安山。现在他有重新提出来，从前神在地上说话，从前神震动了地。很明显，这是在说西奈山。使徒行传第 4 章告诉我

们，神的灵降临，祷告完了，聚会的地方就震动人人都极其惧怕。作者提醒我们，神曾对行在旷野里的以色列人说话，警告他们，要他们信靠他，免得失落。作者已经告诉过我们这话、这警告。记得第3章里的警告吗？今日你们听到听到声音，不可硬了心，像在旷野惹他发怒，试探他的时候一样。作者对这所教会说，诗篇作者也对教会说，今日你们听到他的警告，不要像从前听到警告的人那样置之不理，结果倒在旷野里。他在这卷希伯来书里用第一代以色列人在旷野被警告的例子，来警告教会避免效法他们。神说话警告以色列，神也震动。说到震动西奈山，作者引了哈该书神的话，就是今天早上我们读的。你若不熟悉这个故事的话，这卷书只有两章。那是在以色列人被踢出应许之地、虏到巴比伦，后来神重新建立他们，告诉他们要重建圣殿、重建家园，重建圣殿时，神聚集他们问到，你们中间有谁还记得那座圣殿是什么样子的？谁还记得所罗门圣殿的荣耀？然后说这殿无法和所罗门的圣殿相比，但有一天将会到来，我必再一次震动地，不单是震动地，就像震动西奈山那样，并且还要震动天，震动了天、地之后，我将重新建立圣殿，使得这殿充满荣耀，历史上从来没有，也不会再有如此荣耀的圣殿。希伯来书作者对这段经文作了解释说，神说，再一次，他说的是说末日，神不仅震动地，也要震动天；那将是最后事件，凡进不了新天新地的，最终都必被除去。这是整个宇宙的最后一次震动，震动的、除去的是什么？英文翻译一眼看上去是一切被造之外将被除去，（和合本也翻

作：是指明被震动的，就是受造之物都要挪去）。很多人也这样解释，说一切被造都将被除掉，只有留下天堂。但这很明显不是作者所说的，因为他说，你们要承受这个国度，你知不知道，你也列在被造之物中间？当然你承受那国度之前要经历改变，但是你作为一个被造之物进入那国度。所以作者不是说一切被造之物都将被毁灭，他说的是，任何今世的、暂时的、被赎后没有永恒价值的东西，必在那国度面前被彻底除掉。无论是什么，只要是可震动的、暂时的，必被震动、最终除掉。他为什么这样说？我们把旧约的以色列称为是可震动的？这与希伯来教会有什关系？我们先来看以色列在旷野所做的，神警告他们不可做的是什么？我们知道十诫，知道他们的中保摩西上山去领受神的律法时，他们却在下面拜金牛犊。他们拒绝遵守‘除我以外，你们不可有别的神’这条诫命。当然这并不是以色列犯下的唯一罪行，他们习惯性地抱怨、牢骚。进了旷野之后，神向他们显示他的大能膀臂，出了埃及之后，他们说的第一件事情是，为什么这里没有水啊，神把我们领到这里是要我们死吗？神供应了他们水之后，他们又抱怨说我们吃的、用的东西在哪里？神赐下吗哪，他们又开始抱怨，我们就整天吃这玩意儿？肉在哪里？神供应了鹌鹑。抱怨又来了：难道他是神差来管我们的吗？后来他们对仇敌产生了恐惧害怕。他们是拜偶像的、发牢骚、抱怨的，最后到达应许之地边缘的时候，他们想象不出神又足够能力，可以击败面前的敌人，结果调转身去，最后死在旷野。神警告过他们不可离弃神，

但他们却不听，死在旷野。我想你们都知道这些，理解神的警告，但这与西奈山的震动有什么关系呢？但作者认为，这件事情可以教导我们。我想原因是，因为神在旷野对以色列人说了警戒的话，但他们抵挡、不听。他们为什么抵挡？为什么不愿意听神的话、跟从神？他们最核心的问题是什么，以至结出毒瘤、恶果？因为他们太爱可震动的东西，太爱暂时的、过渡的东西；他们过的是奸淫生活，拜的是偶像；金牛犊是一个极端例子，他们心底里真正的问题是，他们对神不满，圣约之神还不够，所以他们寻找的是可以满足他们的金牛犊当然是可震动的、今生暂时的东西。金牛犊最终被磨成粉被他们喝下去，神说，如果你们拜的是这个世界的东西，那么这就是你们的‘神’。拜金牛犊是罪，他们对吃的、喝的、对领袖的抱怨、牢骚就是和金牛犊一样的罪。所有这些都是可震动的。他们爱这些、想要得到这些的愿望超出了对神的爱。吃的饼、喝的水永远不会使人满足；不完美的领袖来了又去了；但他们把自己的希望、信赖、自己的心、自己的愿望放在这些事情上。这一切罪的根源就是对神的不满。这些看上去不甚相同的罪，核心都是同一个原因。神在以一个约里向他们说话，震动了地，他们死了。因为他们不听神的警告、热爱那暂时的东西。这些事情是要引起我们的注意，神在新约也要震动。作者在这里所作的辩论是，既然这已经发生在他们身上，并且神是在地上对他们说话，而现在神在天上对你们说话，他震动了地，以后他还要震动天、震动地，假如你们拒绝他的声音，那么审

判将会是何等可怕；既然他们没有逃罪，我们又怎么能够逃罪呢？这一点并不是那么难懂，但问题是作者为什么对这所教会这样写？

你们不觉得奇怪吗？我们知道这所教会正在争战，他们曾经是一个很兴旺的基督徒团契，他们的兴旺不是因为环境很好，正相反，在遭逼迫、受苦难之中，他们情愿放弃自己的财物、时间、精力，彼此相爱、彼此分担羞辱；他们接出了好果子，因为他们的盼望、他们的爱心、他们的愿望不是在这个世界上，在这可震动的东西上，而是在天上，那里有神，有他们的救主；他们仰望他，就得了满足，不管世界对他们如何。然而随着时间久了，他们开始疲惫。我肯肯定你们能够同情他们；他们对财务被夺、对监狱、对社会对他们的歧视开始产生疲惫，开始想要躲避到教会聚会。他们想会去西奈山、想去拜金牛犊吗？当然不会，他们也不会抱怨旷野的食物，那么作者为什么用第一代以色列人，用神怎样震动他们来给希伯来教会的人作例子？他们看上去不在同样的环境里，不是抱怨、牢骚拜偶像之人。他们不过就是想要回圣殿去，在那里敬拜。圣殿敬拜不是神自己在旧约设立的吗？他们不过就是想要到公众敬拜的、看得见祭司、看的着牺牲献祭的场所，好让自己在社区里被接纳。他们没有计划要放弃宗教，但神给了他们他曾经给旧约以色列人同样的警告。他们为什么想要回圣殿去？有些人想要的是看得见摸得着的侍奉，单凭信心生活实在太难了；有些人已经被抢夺财务，担心再次失去自己的东

西，他们想要拥有一点属于自己的东西；也有些担心自己和家人遭遇危险。这些看上去和以色列人在旷野遇到的不一样，但他们仍然面临同样的试探：爱那可震动的、暂时的、但最终都要被挪去的被造之物比爱造他们的神、爱为他们付上了赎价的基督更多。这就暴露出他们所拜的，也像他们的父辈在旷野那样被假敬拜所试探。作者明确地解释说，现在此事的关系要比从前重大的多。如果你以为那时很可怕，但现在神已经赐下了他儿子，这比那时候不是重要的太多太多了吗？神明确地说，旧约的东西是暂时的、是记号，指向真正的、永恒的，也就是他儿子耶稣基督。所以，如果他们想要回到圣殿，神告诉他们，我设立那殿的本意就是暂时的、可震动的、必被挪去的，目的是用来作我爱子复活的象征、记号，好叫人知道那才是真正的圣殿、永恒的地方，人可以认识他，他的荣耀必在全地彰显；他们想要回到祭司制度里去，神对他们说，我已经赐给了你们一位真正的祭司，所有那些祭司只是为了指向我儿子，现在你们有一位更好的祭司、更好的应许、更好的永恒的圣约；他们想要看到牺牲献祭，神告诉他们，我已经赐给了你们一次永远的牺牲，取代了所有一切的记号、象征；我的爱子基督耶稣永远地除去你们的罪。

所以，他们为了安全、为了可以被别人接纳而想回旧约去的愿望，不是低一点、差一点的宗教，在神的眼里，那是彻头彻尾的偶像，是转离基督信仰。你看，他们的愿望背后是为了寻求被这个世界和里面的东西所接纳，就像以扫，他们已经准备好，把

永恒的、不可震动的国去换那一碗红豆汤；不管他们是在拜金牛犊还是抱怨自己作为基督徒在世上受苦，他们是在对神说，你还不够，我对你不满意，我需要的是其它东西，可以帮助我面对这里、面对现实世界。你看，这和偶像有什么差别呢？根本就是在拜别的神。我们不应该再犯同样的罪、避免同样的愚蠢；和那临到以色列人在旷野的惩罚相比，那将要落在违背新约之人头上的惩罚，不知要重多少。因此，作者警告我们，不要把我们的希望放在可震动的东西上。

最后，28-29节，所以，我们既得了不可震动的国，就当感恩，照神所喜悦的，用虔诚、敬畏的心侍奉神，因为我们的神乃是烈火。

人对不可震动之国的正确反应有两点：感恩之心和被神悦纳的敬拜。因为你们是那不饿震动之国的承受者。因为你们承受的不是可挪去的、不取决于市场房价、股市波动或期货价格，你们的产业不会因为那将要临到加州的真的发生而改变（注：牧师是指美国地震局几十年前就开始的预测、警告，下一次加州大地震迟早会来），你们得到的是不可震动的，而是现在就已经在天上为你们存留的。所以作者说你们应当感恩，在我们所在的这个不断变化的世界上、在今世的试探、试炼中，你们的正确反应应当是有一颗充满感恩之心，因为神赐给了你们永远不会被挪去的、不会失去的，哪怕是在末日的大震动里。

第二件事情是被神悦纳的敬拜。这些人威胁着想要再一次转

回到另一种敬拜形式去。作者鼓励他们，因为他们已经拥有的荣耀、他们可以进到天上的圣殿、天上的国度，他们在天上的大祭司已经一次永远地献上了祭。这是唯一的方式，除此之外没有任何可以为神悦纳的方式。这是神命令的、完全圣洁全然敬虔的敬拜方式。因为神在基督里为他们所做的。

感恩之心与可悦纳的敬拜，有没有提醒你们什么？感恩而不是在旷野里抱怨、发牢骚。为神悦纳的敬拜而不是自己来造一个你看来不错的像，能满足你眼下需要的金牛犊。请看作者的理由，为什么要存感恩之心？为什么要按神悦纳的方式敬拜他？因为我们的神是烈火。假如你们以为我是在自己发挥、延伸这段经文，就是偶像的本质，那么看一看作者的这句‘我们的神是烈火’是从那里引的：你们要谨慎，免得忘记耶和华你们神与你们所立的约，为自己雕刻偶像，就是耶和华你的神所禁止你做的偶像，因为耶和华你的神乃是烈火，是忌邪的神（申命记 4: 23）

他说，要感恩，要以可悦纳的方式敬拜，否则，你们就是拜偶像之人，你们就要被烈火般的、嫉邪的神所威胁。当我们听到这样的警告，警告那些可震动、可除去的东西时，我们认为那是关于末日的、是在警告邪恶之人的。但是这篇讲道甚至都不是对世人说的，而是对有宗教信仰的罪人、对做好事但心里却不爱神的人说的，他们爱世界只不过是隐藏在一个不同的形式里面。今天早上的警告分明是针对教会的，请注意，是针对那些还没有完全放弃神的人说的，因为你真正所爱的，你会被试探着要把神塑

造成你所喜欢的、能为你服务的形式。他们在旷野拜金牛犊的时候，他们是怎么称呼的？‘耶和华’。我们常常把神改变成我们在这个世界上最想要的，神一定是像这样的，因为这是我想要的，所以神必须是这个样子的，所以他可以满足我的需要、满足我的目标，使得我更安全、更富有。只要能迎合他们的需要、像他们想要到样式就好。可我们的神是烈火、是嫉邪的神。他对有宗教信仰而拜偶像的人不会比对其他罪人的审判轻一点。

我们读希伯来书的时候容易被试探，以为这卷书不是针对我们的，不适用与我们，至少我不知道我们里面是否有人把自己的首饰熔化掉，去铸一个像，在你们家晚上敬拜时候用；我也知道你们是否有人想要到耶路撒冷的圣殿、到祭司那里去。假如你把希伯来书这里的话只当作是回顾过去的罪，那可就完全错过了作者的意图。这不是关于造金牛犊、回圣殿敬拜的，你我内心的渴望、欲望和他们没什么两样，他们的欲望和我们的欲望都是在寻找世界上的，甚至是好的，以为可以长久存留的东西，然而我们寻找的都是为了满足自己的需要、是那些不会长存的。如果你以为那不是这些的人，那让我来问你：你生过气、发过火没有？

是什么使得你狂怒？不让别人看到你在发火？如果你好好思想一下，什么是真正喜爱的、什么是真正对你重要的，甚至都不必是有形的东西，可以说你的情感。我有这样的需要，你却不能满足我，我就要理由对你发火。这就是你心里的金牛犊。什么事情令你恐惧、害怕？什么样的事情使你半夜惊醒，心里说，这

件事情假如不成的话，那么我就完了。你就能看到你的心到底如何、你这个人到底怎样。你是否有过白日梦，心里说，到那个时候，我就真的快乐、满足了。很快你就会发现，你根本没有离脱开这些事情。正如加尔文说的，你我的心是一家永远的偶像工厂。弟兄姐妹们，这不是一时一事，不是一次决志信主后，一切偶像都被砸碎了。这是一直在想要控制我们的，我们的愿望、我们的欲望、我们的爱，世界上有数不清的东西非常想要慢慢钻进来，许许多多东西是我们允许它们钻进来的，尽管我们受过洗、披着宗教语言，就像是希伯来教会一样。

请注意，无论你想要的是什么，权力也好，成功也好，家庭也好。这些本身都不是坏事，有些还是神定意的，但是当好的东西成为唯一的、最最重要的、不可或缺的，甚至我们在基督徒生活里努力追求的时候，它们就变成偶像，就会夺走你对神的爱。假如幸福的家庭、听话的孩子成为你的一切，那么当你的孩子叛逆时，你的世界就会坍塌；假如你的世界是绑在你的配偶身上，当他或她使你失望的时候，你的世界也同样会失去意义。如果你的盼望、你的价值、身给你的产业是在天上，在新天新地里，那么你和你的孩子们之间的关系就不再是暂时的、可震动的；如果你的盼望在那里，当这个世界的事情给我们造成压力，或许令人惋惜，或许令人伤痛，我们或许会有些气愤，但这一切都不使我们坍塌，因为这些不是我们敬拜的，不是我们的心、我们的精力所在。如果你把自己的精力、希望都放在这里，假如不顺利、实

现不了，你感到内疚、失望甚至愤怒；如果你的盼望在身那里，控制你的是什么？你为了什么而活？是可震动的还是还是在天上确实无疑为你在你来存留的。不要让神的礼物完全遮盖主神，结果拜的是礼物而不是赐礼物的那一位，不要把他赐给我们的当作偶像。我们在以色列身上已经看到了，他赐给他们一片六奶与密的土地，但他们爱的不是神，而是吃的喝的。神知道你的需要和你的愿望，但他不会让这些需要、愿望遮住他，因为他是烈火、是嫉邪的神。现在就让我们回到一开始的问题：你最想要的是什么？你能像诗篇作者那样说：有一件事，我曾求耶和华，我仍要寻求；就是一生一世住在耶和华的殿中（诗篇 27），这是不是你最强烈的愿望？或者还是你活着还有其它更大的愿望？我们很容易发现自己从这样的心态上失落这个事实，正好也是我们应当喜乐的原因。是的，我们是罪人，是的，我们很容易离开、走偏，对敬拜不满意，但是神出于他的恩典怜悯，已经通过他儿子耶稣基督，赐给我们不可震动的国度，基督把自己赐给了有宗教的罪人、各种各样的污秽肮脏的罪人，好叫我们被拯救到底，不是因着我们的好行为，而是他儿子为一生犯下众多罪恶的人付上了赎价。你们当把希望放在昨天、今天、永远不变的耶稣基督身上，从今天开始直到永永远远，他的国度没有穷尽，他掌管这个世界和那永远的世界。愿他成为你的希望、你的喜乐，愿你常存感恩、常向神献上可悦纳的祭。

让我们一起祷告。